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.‚;h - 9 fY%a‚h 

 

 

 

 

 

 

» fldgi 

 m%Yak ish,a,gu ms<s;=re imhkak' 

1. re' 8500la jákd w;a Trf,daiqjla w;amsg uqo,g .ekSfïÈ 12%l jÜgula ,ndfohs kï" tu jÜgï 
uqo, fidhkak' 

 

2. x2 - 9y2 m%ldYkh idOl foll .=Ks;hla f,i ,shkak' 

 

3. 
53𝑥 - 1𝑥  iq¿ lrkak' 

 

4. 𝑥ys w.h fidhkak 

 

 

 

5. 3-2x ≤ 5 wiudk;dj úi`okak 

 

6. w¾O jD;a;dldr fmdl=Kl o< igykla rEmfha olajd we;' fmdl=fKa pdm È. fidhkak' 

 

 

 

7. 
2−62−4 iq¿ lr ms<s;=r Ok o¾Yl iys;j ,shkak  

 

 

8. AI ∩B rEmfha w`ÿre lr olajkak' 

 

 

 

 

9. 3x+5 = x - 1 úi|kak 



2 

.‚;h - 9 fY%a‚h 

 

10. 1101fol + 10110 fol iq¿ lrkak' 

 

11. (x-5)(x+4) jryka bj;a lr iq¿ lrkak' 

 

12. rEmfha ±lafjk ;%smSishfï j¾.M,h 96cm2 kï a mdofha È. fidhkak' 

 

 

 

 

13. iq¿ lrkak  (17 +  27)ka 
13 

 

14. § we;s f;dr;=re wkqj xys w.h fidhkak 

 

 

15. gexlshl Odß;dj ,Sgr 1500l fõ' ñks;a;=jg ,Sgr 250 ne.ska c,h .,d tk k,hlska fuu 
gexlsh iïmQ¾Kfhkau msrùug .;j ld,h fidhkak' 

 

16. nyq wi%hl wNHka;r fldaKj, ftlHh 1980Ÿ fõ' tu nyq wi%fha mdo .Kk fidhkak' 

 

17. 3x+2y=6 iólrKfha wkql%uKh fidhkak 

 

 

18. rEmfha § we;s f;dr;=re wkqj x ys w.h fidhkak' 

 

 

 

 

19. 12" 13" 14" 16" 17" 19" 21 '''''''' hkq wdfrdayK ms<sfj,ska ,shk ,o o;a; iuQyhlska fldgils' fuu 
ixLHd iuQyfha uOHia:h 19 fõ kï fuys ;snQ uq¿ o;a; ixLHdj fidhkak' 

 

20. A iy B f,i olajd we;af;a fldä lKq folls' tu fldä lKq folg iuÿßka BC u; fldä 
lKqjla isgqùug wjYH fõ' tu ia:dkh fidhd .ekSug wjYH ks¾udK f¾Ldj, o< igykla 

rEmfha we`o tu ,laIH E f,i kï lrkak' 

 

 

30 
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II fldgi 

 m<uq m%Yakh we;=¿j ;j;a m%Yak y;rlg ms<s;=re imhkak' 
 

01)    a) "mßudK rEm" hk mdvfïÈ Tn l< l%shdldrlula u;lhg f.k my; i`oyka m%ldYj, ysia;eka     
         mqrjkak' 

i)   '''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''W;=re ÈYdj myiqfjka y`ÿkd .eksug fhdod .kakd WmlrKhls ^,' 1& 
ii) È.xYhla uekSfïÈ N%uKh ''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''' isÿ flf¾' ^,' 1& 
iii) ;sria ;,fha msysáula úia;r lsßu i`oyd È.xYh fidhd .eksug ''''''''''''''' WmlrKh Ndú; l<  
    yelsh' ^,' 1& 
iv) fuu rEmh wkqj O isg '''''''''''''''''''''''''''''''' È.xYhlska yd .....'......m ÿßka P  
msysgd we;' ^,' 2& 
 
b) 9 fYa%Ksfha isiqka .Ks; mÍlaIKhl§ ,nd.;a ,l=Kq weiqfrka ilia l< iuqys; ixLHd; 
jHdma;shla my; oelafõ  

fuu ixLHd; jHdma;sh wkqj 
I) ud; mka;sh fidhkak ^, 2& 
II) uOHia: mka;sh fidhkak ^, 2& 
III) fuu mÍlaIKh wkqj ,l=Kq 30g jvd wvq isiqka i`oyd 
m%;sldr jevigykla l%shd;aul lsÍug f;dard .;hq;= isiqka 
.Kk fldmuKo@ ^, 1&  

         
c) ¸' ir, odrh yd ljlgqj Ndú;dlr AB = 4.5 cm yd ABC = 900 o BC = 6cm jk ABC 

;%sfldaKh ks¾udKh lrkak'        ^,'3& 
   ¸¸'  AC ys ,ïn iufþolh ks¾udKh lr th AC yuqjk ,laIh O f,i kï lrkak'^,'2& 
   ¸¸¸'   O flakaøh f,io OA  wrh f,i o f.k jD;a;hla ks¾udKh lr" tys wrh uek ,shkak' 
            ^,'2& 

02)    a) y=3x+2 YS%;fha m%ia;drh weÈu i`oyd ilia lrk ,o w.h j.=jla my; ±lafõ' 

 

 

 

i)   j.=fõ ysia;eka mqrjkak'          ^,' 2& 

ii) iqÿiq LKavdxl ;,hl by; m%ia;drh we`o olajkak'      ^,'4& 

iii) y=-4 f¾Ldj by; LKavdxl ;,fhau we`o YS%;h yd fuu f¾Ldj fPaokh jk ,laIHfha  
  LKavdxl ,shkak           ^,' 2& 

 

b) y = 2x-1 ir, f¾Çh m%ia;drhg iudka;rj ^0"2& ,laIHh yryd hk ir, f¾Ldfõ  
  iólrKh ,shkak'           ^,' 3& 
 
 

03)    a) idOl fidhkak' 

i)   ax+ay-2x-2y    ii) 4a3b2-12ab       ^,' 4& 

b)  3x-2y=27 

     5x-2y=69 iu.dó iólrK hq.,h úi`okak'       ^,' 3& 

c) my; ùðh Nd. iq¿ lrkak' 

i) 
2𝑥−35   -  

𝑥−33              ^,' 2& 

ii) 
6𝑚𝑥+𝑦  -  

4𝑚−5𝑥+𝑦           ^,' 2& 

,l=Kq 
m%dka;rh 

ixLHd;h 
^isiqka& 

0 - 9 5 
10 - 19 6 
20 - 29 7 
30 - 39 15 
40 - 49 2 

x -4 -3 -2 -1 0 1 

y -10 -7 -4 ….. 2 …. 

^ 
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……………………. 
………………. 

 
04)    PQRS ;%smsishfï PQ, SR iudkalr f¾Ld fõ'   

tys SX g iudka;rj YQ weo we;' 
 
 

 
 

i)   Tfí ms<ss;=re m;%fha § we;s remh msgm;a lrf.k § we;s f;dr;=re tys ,l=Kq lrkak ^,' 2&  

ii)  P𝑋̂S = Q𝑌̂R nj fmkajkak         ^,' 4&  
 
b)  rEmfha § we;s f;dr;=re wkqj ABC ;%sfldaKfha mßñ;sh fidhkak'    ^,' 5& 
 
 
 
 
 
 
05)    a) ∈ = {1 isg 10 f;la jQ mQ¾K ixLHdš 

A= {1 isg 10 f;la jQ ixhq; ixLHdš 

B= {1 ;a 10;a w;r mQ¾K j¾. ixLHdš 

i)  my; fjka rEm igyk ms<s;=re m;%fha msgm;a lrf.k iqÿiq  

mßÈ A yd B f,i l=,l fol kï lrkak'       ^,' 2&  

ii) by; f;dr;=re j,g wod,j wjhj fjkarEm igyfka olajkak'    ^,' 4&  

iii) A∩B w`ÿre lr fmkajkak'        ^,' 1& 

b) fmÜáhla ;=< i¾jiu ks,amdg mEka 3la yd l¿ mdg mEka 2la we;' bka wyUq f,i mEkla  
   bj;g .kS'             

i) ksheÈ wjldYh (S) ,shd olajkak'        ^,' 2&  

ii) bj;g .;a mEk l¿ mEkla fkdùfï iïNdú;dj fidhkak'     ^,' 2& 
 

06)    remfha ±lafjkqfha ABCD iDcqfldaKdi%hlska yd w¾O  
  jD;a;dldr wdia;rhlska ilia lrk ,o ,dxPkhl wdlD;shls' 

  ^𝜋 =  227 & f,i fhdod .kak 

i)  w¾O jD;a;fha wrh fidhkak'        ^,' 1&  
ii) w¾O jD;a;fha pdm fldgfia È. fidhkak      ^,' 2&  
iii) w¾O jD;a;dldr fldgfia j¾.M,h fidhkak'      ^,' 3& 
iv) w¾O jD;a;fha j¾.M,h fuka yß wvla iDcq fldaKdi%fha j¾.M,h fõ kï AC È.  
    fidhkak'            ^,' 3& 
v) uq¿ wdia;rh jgdu f¾kao máhla we,a,sug 1cm g re' 9la kï hk úhou fidhkak' ^,' 2& 
 
 
07)    uqyqfoa hd;%d lrk kejla x kï ia:dkfhka .uka wrUd 290Ÿ l È.xYhlska 30Km .uka lr 
t;eka isg 210Ÿ l È.xYhlska 42Km ÿßka msysá P kï jrdh fj;g <.dfõ' 
i) by; f;dr;=re o< rEm igyklska olajkak'      ^,' 3&  

ii) 1 ( 600000 mßudKhg wkqj by; f;dr;=re mßudK remhlska olajkak'  ^,' 6& 

iii) mßudK rEmh weiqßka wdrïNl (x) ia:dkfha isg P ia:dkhg we;s fláu ÿr wdikak  

       Km g  fidhkak                                                             ^,'2&  
         


